偿。进入2008年,按照设定的计划,我 又通过了职称英语和计算机考试,为参 加2009年高级会计师的评审也提前发表 了3篇论文。

## 凡事预则立 不预则废

在提高专业知识的同时,如何更快地提升自身的专业技术能力成为我急需解决的又一个现实问题。从1998年到办公室工作后,我已多年不曾接触会计日常工作,虽然时常会根据财务部门提供的会计报表等数据资料做些财务分析,并且具有了会计师、经济师任职资格,但若想跳槽到一个陌生的公司重操会计旧业,相信投出的简历会如同石沉大海般,音信皆无。

恰在此时,在中方参与因德方转让 合资公司股权的重组过程中,我又觅得 了机会。这也正应了"谋事在人,成事在 天"的俗语,若没有这些年抱定的"凡事 预则立,不预则废"的思想,相信机会仍 然会从我身边溜走。由于德方海外投资不利后开始进行战略收缩,打算将合资公司的股权全部转让,中方也打算随着德方撤资一起转让部分股权,于是合资公司最终在2003年6月被一家深市公司收购。作为谈判对手的我也因此认识了深市公司的部分高管,有道是不打不成交,经过这次交手,他们也对我有了认可和好感。

守得云开见月明,2003年11月,深市公司任命了合资公司新的老总,受原来重组谈判时高管的推荐,我重新回到阔别6年之久的财务部,虽然同事换了多半,但由于工作时经常接触,我和每位同事彼此间非常熟悉,次年我成为助理财务经理,主要负责公司预算管理、财务分析、融资管理、会计稽核、内部审计等财务管理工作,协助经理对公司财务工作进行全面管理。

进入2006年,我的职业生涯发生了 改变。我先是应聘到一家合资公司任财 务负责人。颇为可惜的是,由于外方公 司陷于财务危机,最大股东在项目尚未启动前就撤资退出,小股东在接收股份后根本没有实力和条件推动项目进展。于是我在其后的多次重整消息了无音讯后,也逐渐失去信心并打算离开。2007年10月,依照《杜拉拉升职记》里好公司的标准,我应聘到一家香港公司任财务经理。我所看重的是该公司的理念和文化,那就是积极且不失稳健,程序简明但不缺控制,非常适合财务人员的工作性质及定位。

至此,我终于找到了自己心仪的好公司。回头遥望过去,感觉此时的心境与彼时相去甚远。我的人生有过得意、失意,但并没有用彻底乐观或悲观的眼光看待现实世界。我认为人类社会是一个金字塔结构,不可能每个人都能登峰造极。只有给自己定一个适合自身能力的目标,才不会感到痛苦,才不会在人生的漫漫旅途中迷失方向。■■

(作者单位: 山东恒隆地产有限公司) 责任编辑 雷 蕾

## ● 词条

## 街货量

街货量一词源于香港权证市场,是指公众投资者持有的权证数量。发行人推出新产品后,投资者买入及持仓过夜即为街货,市场持货数量大(发行量的80%)即为"高街货";相对而言,大部分货源仍在发行人手上,或者发行人已从市场购回者,称为"低街货"。权证的街货量并不是一成不变的,权证上市初期,街货量会较低,发行商对权证的控制能力较强。其间由于发行商的参与度较高,权证价格比较接近权证的理论价格,受市场情绪的影响较小。权证发行上市后,随着交易的活跃,渐渐吸引了愈来愈多的投资者甚至是专业投资者持仓过夜,街货量也随之渐渐加大,发行商对权证价格的控制能力也相对变弱。此时权证的价格主要由普通投资者和专业投资者共同决定,并且很大程度上受供求关系的影响。发行商会逐渐由以前的定价者变成调价者,权证价格也越来越受到市场情绪的影响,波动幅度逐渐加大,同时发行商的积极性也会逐渐降低,除非权证的引伸波幅实在太低,发行商才会积极出手回购权证。

了解一只权证的街货量水平对投资权证者具有参考作用,香港交易所要求发行人在每日收市后提供权证的 买卖记录及街货量数据,并在香港交易所网页公布,大部分权证发行人网站也会提供个别权证街货量及庄家活动,但会有一个交易日的滞后。一般来说,在市场情绪高涨时,投资者可以考虑参与高街货量的权证,由于资金充裕,投资者的看法又趋于一致,权证价格很有可能随着投资者的热情而步步攀高,买入又及时脱手者便会赚得厚利。但遇到市场情绪逆转时,权证持有者争相出货,价格便会急跌。故此投资者必须认清风险,同时参考其他因素、选择适合自己的权证。